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彰化縣萬興國民小學 111學年度第一學期  

「素養導向教學與評量」教學設計融入數位學習-作文教學「故事改寫」 

一、 課程設計原則與教學理念說明 

選定<模仿貓>作為仿寫參考架構 

   「模仿貓」是一篇架構清楚且內容有趣的短篇故事，很適合做為孩子們練習做故事改寫的

題材。以過往經驗來說，孩子們在撰寫文章時，在選定哪一種動物當主角，比較容易選擇

「喜愛」的，但有時候「喜愛」的並非「熟稔」的，所以在故事內容發揮時就會顯得有限

制。導引孩子在選擇改寫的動物「主角」時，教學者會特別針對這個部分做提醒。 

    為了讓孩子在進行故事改寫時更能掌握整體故事結構，第一堂課著重的部分會先就模仿

貓的故事與孩子們進行文本分析，以利孩子們在故事改寫敘述的掌握。 

     融入數位學習 

        三年級的孩子在撰寫作文時，除了初步接觸長文習寫不熟稔外，有限的「識字量」是另一

個問題。有的時候，一個句子有兩、三個字不會寫，整篇文章合起來就會有許多許多的字，光

是花時間去查詢字如何撰寫，就會花去不少時間。平板的語音功能，能及時為此問題提供解決

之道，孩子們只要打開網頁搜尋，然後按下麥克風，念出想要查詢的語詞，螢幕即會顯示語詞

的國字，即能以較快速度完成正確語詞查詢。 

         另外一方面，孩子們撰寫文章不管是在語句表達或是文法上的錯誤，其實大都有共同的問

題。如果能以幾個孩子的文章，作為範例，使用 VIVO教學軟體，將文章傳送至觸碰電視，再進

行師生共改活動。比起老師單獨批改，共改的教學效果更好，不僅孩子們更清楚知道自己的文

法問題，也能依據共改範例，「先」改正自己文章，以達成自主性的學習方式。 

二、教學活動設計 

 （一）單元 

領域科目 國語 設計者 邱貞潔 

單元名稱 作文教學：故事改寫-模仿○ 總節數 5節 

教材來源 

□教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

■自編（說明：自編作文單） 
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學習階段 

□第一學習階段 （國小一、二年級） 

第二學習階段 （國小三、四年級） 

□第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施年級 三年乙班 

學生學習 

經驗分析 

1. 具備基本習寫作文能力。 

2. 能使用平板查詢生詞。 

3. 能使用平板上 APP的功能上傳個人的文章。 

設計依據 

領域核心素養 

國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及解決問題策略、初探邏輯

思維， 並透過體驗與實踐，處理日常生活問題。 

課程 

學習 

重點 

學習表現 

6-II-2培養感受力、想像力等寫作基本能力。 

6-II-3學習審題、立意、選材、組織等寫作步驟。 

6-II-6運用改寫、縮寫、擴寫等技巧寫作。 

6-II-7找出作品的錯誤，並加以修改。 

學習內容 

Ad-II-3故事、童詩、現代散文等。 

Be-II-4應用文本的結構。 

課程目標 

１．能掌握<模仿貓>的故事架構。 

２．能依據<模仿貓>的故事架構，進行故事改寫。 

３．能找出他人文章中的文法、用字的錯誤。 

４．能透過「師生共改」活動，找出自己的文章錯誤處。 

核心素養呼應說明 

A2 系統思考與解決問題 

具備問題理解、思辨分析、推理批判的系統思考與後設思考素養，並能

行動與反思，以有效處理及解決生活、生命問題。 

與他領域／科目連結 無 

教學設備／資源 黑板、觸碰電視、觸碰筆、平板 

參考資料 無 

教學脈絡 

 

 

 

<模仿貓>

文本分析
故事改寫 師生共改
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（二）當節教案 

教學活動規劃說明 

選定節次 第二節 授課時間 40 

學習表現 

6-II-2培養感受力、想像力等寫作基本能力。 

6-II-3學習審題、立意、選材、組織等寫作步驟。 

6-II-6運用改寫、縮寫、擴寫等技巧寫作。 

6-II-7找出作品的錯誤，並加以修改。 

學習內容 

Ad-II-3故事、童詩、現代散文等。 

Be-II-4應用文本的結構。 

學習目標 

1. 能掌握<模仿貓>的故事架構。 

2. 能依據<模仿貓>的故事架構，進行故事改寫。 

3. 能找出他人文章中的文法、用字的錯誤。 

教學活動內容及實施方式 時間 學習檢核 

一、準備活動 

說明：第一節課已經完成<模仿貓>的文本分析，現在要以<模仿貓>當

作範本，進「首段」故事改寫。 

【師生討論】 

1.選定一種動物成為故事主角。 

2.思考選定主角居住的地方，牠的優、缺點。 

二、發展活動 

以<模仿貓>作為範本，進行第一段故事改寫。 

【學生活動】 

1.分析首段結構，並做筆記。 

2.依據首段結構與筆記，完成首段故事改寫。 

三、綜合活動 

【學生活動】 

1.以開啟平板 VOVI(APP)，上傳首段故事內容。 

2.選擇幾篇文章，進行師生共改。 

3.學生依據共改方式，先改正自己的首段故事。 

4.將完成首段故事內容交給老師批改。 
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